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ENQUESTA D’OPINIÓ DELS ECONOMISTES * 

Tardor 2015 

 

 

ENQUESTA Nº 43 

Novembre  2015 

 

 

 

 En els últims mesos ha prosseguit el procés de recuperació de 

l’economia si bé a un ritme més moderat que en el passat, cosa que 

continuarà cara a finals del 2015. 

 Bona part dels col·legiats pensa que malgrat la signatura del darrer 

rescat grec, es tornarà a obrir la crisi financera de Grècia i de la Unió 

Europea.  

 La majoria dels col·legiats opina que s'hauria d'intervenir en la política 

hipotecària si es reprodueixen les condicions de sobreendeutament de 

famílies i empreses del passat. 

* Des de l’1 d’octubre de 2014 i com a conseqüència de la unificació entre el Col·legi d’Economistes de 

Catalunya i els col·legis oficials de titulats mercantils i empresarials de Barcelona, Girona i Lleida, 
l’ENQUESTA D’OPINIÓ DELS ECONOMISTES contempla l’opinió de dos grans col·lectius, el 
d’economistes i el de titulats mercantils i empresarials 

 
Amb la col·laboració  
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SUMARI 

 

 Les expectatives i la confiança dels col·legiats en l'economia han 

continuat millorant de manera generalitzada, però a un ritme més 

moderat que en mesos anteriors. 

 

 El principal problema de l'economia catalana continua sent l’atur, al que 

segueix el dèficit fiscal de Catalunya amb l'Estat. En els darrers mesos 

baixa la preocupació pel primer, però puja significativament la relativa a 

la situació política. 

 

 L'economia no experimentarà canvis notables en els últims mesos del 

2015, enregistrant-se una molt lleugera millora. 

 

 Un 62,4% dels col·legiats pensa que les ocupacions del nou model 

econòmic (digital) no tenen unes millors condicions laborals (salaris, 

contracte, jornada, conciliació familiar, ...) que les ocupacions més 

tradicionals. 

 

 Un 90,6% dels membres del Col·legi opina que la signatura del darrer 

rescat entre el govern grec i els seus creditors no tanca la crisi 

financera de Grècia i de la Unió Europea i que aquesta es tornarà a 

obrir. 

 

 Un 70,7% dels col·legiats creu que si es reprodueixen les condicions que 

van provocar el sobreendeutament de famílies i empreses s'hauria 

d'intervenir en la política creditícia limitant les hipoteques. 

 

 Segons els membres del Col·legi, les especialitats professionals i de 

l'empresa amb millors perspectives futures són la fiscalitat i la 

consultoria,  seguides dels camps comercial i de finançament. 
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ESTAT ACTUAL DE L’ECONOMIA 

 

  

Les expectatives i la confiança dels col·legiats en la situació econòmica 

continua sent positiva, però en els darrers mesos s’ha produït una moderació en 

el ritme de millora. 

 

Un 49,9% dels participants a l’enquesta pensa que la situació actual de l’economia 

catalana és millor que la de fa un any, mentre que un 39,5% creu que és igual i un 

10,3% assenyala que és pitjor. Un 0,3% dels que responen no tenen opinió. La 

proporció de col·legiats que pensen que la situació és més positiva que un any enrere 

s’ha reduït, enfront dels augments registrats a les dues enquestes anteriors. 

Específicament, ha patit un descens de 10,9 punts percentuals en relació a la consulta 

del passat mes de juny, quan va créixer, precisament, en 11,0 punts front la del mes 

de novembre de 2014. Per contra, i a diferència del què va passar en l’enquesta del 

juny, s’ha produït un increment dels percentatges de col·legiats en els altres dos 

casos: en 7,0 punts els que consideren que s’ha mantingut igual (9,6 punts de caiguda 

entre el febrer i el juny anteriors) i en 4,4 punts els que assenyalen que ha empitjorat 

(1,8 punts de descens entre el febrer i el juny). Això reflecteix que continua el procés 

de millora de les expectatives dels membres del Col·legi pel que fa la situació 

econòmica, si bé a un ritme més moderat que el del darrer any, cosa que palesa, 

d'alguna manera, el manteniment del creixement però més suaument. Val a dir que el 

percentatge dels que participen que opinen que la conjuntura econòmica és millor que 

la de l’any passat és un dels més alts de la història de l’enquesta (49,9%), només 

superat pel 60,8% de la consulta del passat juny. Per la seva part, la proporció de 

respostes negatives (“pitjor”) segueix en mínims històrics, tot i haver crescut en 

comparació a l’enquesta anterior. Es pot afegir que la proporció d’opinions positives 

gairebé quintuplica la de les desfavorables. 

 

Segons la condició laboral dels participants a l'enquesta, s’ha d’esmentar que el 

col·lectiu dels jubilats i, en menor mesura, assalariats són els que es caracteritzen per 

un optimisme més elevat, atès que en el primer la proporció de col·legiats que pensen 

que la situació econòmica actual és millor a la de fa un any es situa en un 55,6% del 

total i en el segon en un 51,8%. Per contra, com és habitual els més pessimistes són 

els aturats, amb un 41,7% que creu que la situació no ha experimentat canvis i un 
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19,4% que ha empitjorat. A tots els grups el percentatge d'opinions positives supera 

significativament al de negatives i, amb l'excepció del col·lectiu de desocupats, també 

al dels que apunten un estancament de la situació. Als diversos grups es produeix una 

moderació de les expectatives en comparació amb l’enquesta anterior, destacant, 

sobretot, en els casos dels aturats i dels jubilats. 

 

En els diversos sectors d’activitat el percentatge de col·legiats que considera que la 

situació actual és millor que la d'un any enrere supera a les demés opinions, si bé en  

menor proporció que en l’enquesta passada. Entre aquests ressalta pel seu optimisme 

el grup dels que treballen a la indústria i construcció, en el que un 62,5% del total 

pensa que la conjuntura present és més positiva que la de fa un exercici, destacant, 

sobretot, els que operen a la indústria (64,0%). Els més pessimistes es situen al sector 

serveis, en el que un 40,3% pensa que la situació és similar a la d’un any enrere i un 

11,0% que és pitjor, opinió negativa que és especialment remarcable entre els que 

treballen en serveis diferents a la docència i recerca i als serveis a empreses i 

particulars. A tots els grups té lloc una moderació de la confiança en l’economia en els 

darrers mesos, sent més destacada en el cas dels col·legiats que treballen als serveis 

no destinats a empreses i particulars. 

 

Segons demarcacions territorials dels participants a l'enquesta, es pot apuntar que 

els col·legiats de Barcelona i de Girona són els que palesen una opinió més positiva 

sobre l'economia, amb un 51,1% i un 50,0% del total, respectivament, que afirmen que 

la situació actual és millor que la de fa un any. Val a dir, no obstant això, que entre els 

membres del Col·legi barcelonins també destaca la proporció dels que pensen que la 

situació és pitjor (11,5%). D'altra banda, els que creuen que l'economia no ha registrat 

canvis predominen a Lleida (63,3% del total), mentre que els col·legiats tarragonins es 

reparteixen en percentatges similars entre els que opinen que la situació ha millorat i 

que no ha variat (46,2% del total en tots dos casos). Als diversos territoris la confiança 

dels col·legiats ha experimentat una moderació en comparació amb l'enquesta 

passada del mes de juny. 

 

L’Índex de Confiança dels Economistes –que sintetitza el sentiment dels col·legiats 

davant de la situació econòmica general, tenint present una gran varietat de factors 

(evolució del PIB, clima polític, inflació, atur, mercats financers, …)- ha seguit creixent  

en els darrers mesos, encara que a una menor intensitat que en mesos anteriors, 
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especialment a Catalunya. L’economia catalana es valora actualment amb un 4,99 i la 

d’Espanya amb un 4,66 sobre un total de 10,00, quan a la passada enquesta del mes 

de juny es puntuaven, respectivament, amb un 4,94 i un 4,52 (4,76 i 4,26 a l’enquesta 

de febrer de 2015). Cal remarcar que en el cas de Catalunya és el millor valor des de 

principi del 2008, mentre que en el d'Espanya es tracta de la mateixa puntuació del 

mes de juny del mateix any. Malgrat que s’observa que la reactivació de l'economia 

catalana va començar abans i ha estat més accelerada que la del conjunt de l'Estat, 

s’ha d’esmentar que des de principi del 2015 el procés de moderació de la millora ha 

estat més intens en el primer que en el segon cas, fent que la diferència entre els dos 

valors es vagi reduint a mesura que passen els mesos. Els jubilats i els empresaris, 

d’una banda, i els ocupats a la indústria i construcció, de l'altra, són els col·lectius que 

efectuen una valoració més elevada de l’Índex de Confiança dels Economistes, mentre 

que, en sentit contrari, els aturats i els dedicats a la docència i recerca són els que 

realitzen una puntuació menor. La demarcació amb una millor valoració de l'economia 

catalana és Girona, mentre que Barcelona és la que realitza una valoració més 

positiva de l'espanyola. A Girona és on la diferència entre tots dos índexs és més 

elevada i a favor del Principat i, a més, és on més s'han incrementat en els darrers 

mesos. Val a dir que a les quatre demarcacions les pujades dels índexs estatals en 

comparació a l’enquesta anterior han estat superiors a les dels valors catalans. 

  

 

 Situació de l’economia catalana 

“Creus que la situació actual de l’economia catalana és ara millor, igual o pitjor que fa 

un any?”. 
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Situació 

econòmica 

catalana 

% de col·legiats  

Tendència 2015 2014 2013 

Nov. Juny Feb. Nov. Juny Feb. Nov. Juny  

Millor 49,9 60,8 49,8 36,1 46,0 30,3 21,6 3,7 

Igual 39,5 32,5 42,1 47,3 43,2 47,5 45,0 20,8 

Pitjor 10,3 5,9 7,7 16,1 10,7 21,6 33,0 75,5 

No tenen opinió 0,3 0,8 0,4 0,5 0,1 0,6 0,4 0,0 

TOTAL 
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 Situació de l’economia catalana i de l’economia espanyola 

“Valora de 0 a 10 l’actual situació de l’economia catalana i de l’economia espanyola  

 (0= molt dolenta; 10=molt bona)” . 
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                Desviació estàndard relativa a l’Economia catalana (novembre 2015): 1,1. 

    Desviació estàndard relativa a l’Economia espanyola (novembre 2015): 1,0. 
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PROBLEMES DE L’ECONOMIA CATALANA 

 

 

L’atur continua sent el problema més important de l'economia catalana, però 

puja notablement la preocupació per la situació política. 

 

L’atur segueix sent el principal problema actual de l’economia catalana en opinió dels 

membres del Col·legi, atès que un 70,3% del total així ho apunten. Li segueix, a certa 

distància, el dèficit fiscal de Catalunya amb l'Estat i la situació política (inestabilitat, 

desconfiança, ...), assenyalats, respectivament, per un 49,9% i per un 41,9% dels 

col·legiats. Altres problemes importants a ressenyar són, segons ordre d’importància, 

la manca de reformes estructurals, la feblesa de la demanda interna, la situació 

financera, restricció creditícia i cost del finançament, i les deficiències en 

infraestructures i comunicacions (31,1%, 28,1%, 25,6% i 25,0%, respectivament).  

 

En relació amb l’enquesta passada, cal apuntar que puja significativament la 

preocupació per la situació política (inestabilitat, desconfiança, ...), així com, en menor 

mesura, per la manca de reformes estructurals i les deficiències d’infraestructures i 

comunicacions. Per contra, disminueix, especialment, la proporció de col·legiats que 

assenyalen com problemes la feblesa de la demanda interna, l’atur, i la situació 

financera, restricció creditícia i cost del finançament. 

 

Segons la condició laboral, cal esmentar que, a l’igual que en enquestes anteriors, el 

col·lectiu dels desocupats es mostra més preocupat per l’atur que els altres grups 

(80,6%). El dèficit fiscal de Catalunya amb la resta de l'Estat és un problema més 

rellevant en opinió dels jubilats i dels assalariats que en els demés grups (55,6% i 

52,4%, respectivament). Per la seva part, els desocupats donen una major importància 

a la situació política, a la feblesa de la demanda interna i a la situació financera, 

restricció creditícia i cost del finançament que els altres col·lectius (52,8%, 36,1% i 

36,1%, respectivament). La manca de reformes estructurals constitueix una dificultat 

més destacable pels assalariats i pels empresaris i autònoms que pels demés grups 

(31,6% i 31,1%, respectivament). En el cas dels jubilats també ressalta, com en 

l’enquesta passada, la seva preocupació per les deficiències d’infraestructures i 

comunicacions i pel preu de l’electricitat (37,4% i 12,3%, respectivament), mentre que 

en el dels empresaris i autònomes destaca, com és habitual, l’atenció pels costos 



 
 

11 

 

laborals (18,3%). En els darrers mesos s’observa que pujada generalitzada de la 

preocupació pels problemes relacionats amb la situació política, sobretot entre els 

jubilats. 

 

En funció de demarcacions territorials, cal assenyalar que l'atur és un problema 

important especialment pels col·legiats de Tarragona (76,9%), els quals destaquen, 

així mateix, per la seva major preocupació que els demés grups pels costos laborals 

(21,8%). Per la seva banda, a l’igual que a l’anterior enquesta el dèficit de Catalunya 

amb la resta de l'Estat és una dificultat, sobretot, pels membres del Col·legi de Girona 

(66,7%), pels quals resulta, també, remarcable la feblesa de la demanda interna 

(35,3%). La situació política constitueix un problema especialment destacat pels 

col·legiats barcelonins i lleidatans (43,7% i 40,8% del total, respectivament). Pels 

primers també destaca sobre la resta de demarcacions la manca de reformes 

estructurals (32,5%), mentre que pels segons resulta més problemàtic que als demès 

territoris la deficiència d’infraestructures i comunicacions (30,6%). 

 

 

 Problemes de l’economia catalana 

“Segons la teva opinió, quins són els tres principals problemes que té actualment 

l’economia catalana?”. 

 

 

Problemes  

% de col·legiats  

Tendències 2015 

Novembre Juny Febrer 

Atur 70,3 75,7 75,7 - 

Dèficit fiscal de Catalunya amb l’Estat 49,9 51,3 46,6 = 

Situació política (inestabilitat, desconfiança, ...)  41,9 32,6 35,8 + 

Manca reformes estructurals 31,1 28,3 24,8 + 

Feblesa demanda interna 28,1 34,6 39,8 - 

Situació financera, restricció creditícia i cost del finançament 25,6 30,1 38,2 - 

Infraestructures i comunicacions 25,0 22,4 14,9 + 

Costos laborals 12,1 10,4 11,3 + 

Preu de l’electricitat  8,1 7,1 6,2 = 

Feblesa demanda estrangera  3,3 1,9 2,3 = 

Preu del petroli i carburants 0,8 1,0 0,8 = 
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PERSPECTIVES SOBRE L’ECONOMIA EN ELS PROPERS 

MESOS 

      

 

L’economia es mantindrà gairebé invariable en els darrers mesos de l’any, 

enregistrant-se una molt lleugera millora. 

 

Un 59,9% dels col·legiats pensa que l’economia catalana continuarà igual en el quart 

trimestre de l’any, mentre que un 23,8% opina que millorarà i un 15,4% que 

empitjorarà. Es manté, doncs, l’optimisme dels darrers mesos entre els membres del 

Col·legi, si es té en compte que la majoria pensa que la situació no variarà entre 

l’octubre i el desembre. Val a dir, així mateix, que entre la resta d’opinions la proporció 

de positives supera a la de negatives. En comparació amb l'enquesta passada del mes 

de juny, cal esmentar que, al contrari de consultes anteriors, s'incrementen els 

percentatges dels col·legiats que preveuen que l'economia no experimentarà canvis 

(13,3 punts) o empitjorarà (11,9 punts), mentre que es redueix la proporció dels que 

opinen que registrarà una millora (25,5 punts). 

 

Pel que fa a finals d’any, l’Índex de Confiança dels Economistes anticipa un nou 

increment en la millora de l’economia al Principat i al conjunt de l’Estat, si bé en el 

primer cas alineat amb l’augment registrat en el període juny-novembre, mentre que en 

el segon es produirà a un ritme inferior. Es preveu un valor de 5,03 sobre un total de 

10,00 per a l'economia catalana a les acaballes del 2015 (0,04 punts més que en 

l'actualitat) i un valor de 4,71 per a Espanya (0,05 punts més que en el present). El 

Principat seguirà mantenint un diferencial favorable quan a l'Índex en comparació amb 

l'economia espanyola, que serà similar a l’actual. Val la pena destacar que serà la 

primera vegada en vuit anys que l’Índex català supera el nivell de 5,00 i que assoleix 

gairebé la mateixa cota que l’octubre del 2007. 

 

En funció de la condició laboral, s’ha de remarcar que predomina l'opinió dels que 

anticipen que l'economia no experimentarà canvis en el darrer trimestre de l'any. Això 

és especialment destacable en el cas dels desocupats (66,7% del total). D’altra banda, 

amb l’excepció dels aturats als diversos grups la proporció d'optimistes supera a la de 

la resta d'opinions, destacant el col·lectiu dels empresaris i autònoms, en el que un 
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24,9% preveu que millorarà. El més pessimista és el grup dels desocupats, en el que 

un 19,4% espera que l’economia empitjori en els últims mesos d’enguany. Com en 

anteriors enquestes, els diversos grups anticipen un comportament més positiu de 

l’economia catalana que de l’espanyola. La previsió de l’Índex de Confiança dels 

Economistes per a finals d'any més elevada correspon als grups dels jubilats i dels 

empresaris i autònoms en el cas de Catalunya, i als col·lectius dels jubilats i dels 

assalariats en el d’Espanya. 

 

A tots els sectors d’activitat destaquen els que pensen que en el darrer trimestre de 

l’any la situació econòmica continuarà igual. Això és més remarcable en el cas dels 

que treballen a la indústria i construcció, col·lectiu en el que suposen un 63,3% del 

total. Els més optimistes es situen, en percentatges similars, en els col·lectius de 

docència i recerca, serveis a empreses i particulars, i indústria (24,3%, 24,3% i 24,0%, 

respectivament). Per contra, els que palesen una opinió més negativa es concentren 

en la construcció i en la resta de serveis, grups en els que els que esperen un 

empitjorament en el període octubre-desembre representen, respectivament, un 17,9% 

i un 17,8%. Per a finals d’any els diversos col·lectius preveuen una millora suau de 

l'Índex de Confiança dels Economistes, sobretot en el cas del conjunt de l’Estat, que 

assolirà el major valor entre els col·legiats de la indústria. 

 

En les diverses demarcacions territorials la major part dels col·legiats esperen que 

l’economia catalana no experimenti canvis en el quart trimestre de l’any. En aquest 

sentit, destaca, especialment, els membres del Col·legi de Lleida, on el 67,4% del total 

anticipa que la situació continuï igual. D’altra banda, els més optimistes es concentren 

a Girona, on el 29,4% espera una millora de l’economia. Cara a finals d'any l'Índex de 

Confiança dels Economistes aconsegueix el seu valor més alt per a Catalunya entre 

els col·legiats gironins i per a Espanya entre els barcelonins. Per a les acaballes del 

2015 es milloraran els índexs de l’actualitat a totes les demarcacions, amb l’excepció 

de Lleida, sent destacable la pujada prevista pels membres del Col·legi de Girona en 

el cas del Principat i pels de Barcelona en el del conjunt de l’Estat.  
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 Perspectives de l’economia catalana 

“Creus que l’economia catalana millorarà, continuarà igual o empitjorarà en el quart 

trimestre de l’any (octubre-desembre)?” . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Perspectives de l’economia catalana i de l’economia espanyola 

 “Valora de 0 a 10 com estarà a finals d’aquest any l’economia catalana i l’economia 

espanyola (0=molt dolenta; 10=molt bona)” . 
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CONDICIONS DE LES NOVES OCUPACIONS  

 

 

Un 62,4% dels col·legiats opina que les ocupacions del nou model econòmic 

tenen unes pitjors condicions laborals que les més tradicionals. 

 

Un 62,4% dels participants a l’enquesta pensa que les noves ocupacions que estan 

sorgint amb el nou model econòmic (digital) no tenen unes millors condicions laborals, 

quan a salaris, contracte, jornada, conciliació familiar, ...., que les ocupacions més 

tradicionals. Un 25,1% pensa que les condicions són millors, mentre que un 12,5% no 

tenen opinió. 

 

Als diversos col·lectius segons condició laboral predominen els que creuen que les 

noves ocupacions no tenen millors condicions que les més tradicionals, front dels que 

pensen el contrari. Això destaca, especialment, en el cas dels aturats (75,0% del total), 

seguits dels assalariats (65,8%). Les opinions més positives, en aquest sentit, 

corresponen als jubilats, entre els quals un 29,8% considera que sí que són millors. 

 

En tots els sectors d’activitat la majoria dels membres del Col·legi pensen que les 

noves ocupacions no es caracteritzen per unes condicions millors que les més 

tradicionals. Aquesta opinió destaca, sobretot, entre els que treballen en serveis no 

dirigits a empreses i particulars ni en docència i recerca (67,8% del total). Per la seva 

banda, el grup de la construcció és en el que es concentra la major proporció de 

col·legiats que opina que sí tenen millors condicions (32,1%). 

 

A les diverses demarcacions territorials la majoria dels col·legiats creuen que les 

noves ocupacions no disposen de millors condicions que les més tradicionals, posició 

que és destacable, sobretot, entre els membres del Col·legi de Lleida (65,3% del total) 

i, en menor mesura, Tarragona (64,1%). Per contra, els col·legiats de Girona són els 

que més pensen que les condicions són millors (31,4%). 
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“Creus que les noves ocupacions que estan sorgint com a conseqüència del nou 

model econòmic (digital) tenen unes millors condicions laborals (salaris, contracte, 

jornada, conciliació familiar, ...) que les ocupacions més tradicionals?” 
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CRISI FINANCERA DE GRÈCIA I DE LA UNIÓ EUROPEA  

 

 

La majoria dels col·legiats pensa que la signatura del darrer rescat de Grècia no 

tanca la crisi financera grega i comunitària. 

 

Un 90,6% dels membres del Col·legi que responen a l’enquesta creuen que amb la 

signatura  del darrer rescat entre el govern grec i els seus creditors no es tanca la crisi 

financera de Grècia i de la Unió Europea i que aquesta es tornarà a obrir. Només un 

4,0% pensa que ha finalitzat definitivament i un 5,4% no té opinió al respecte. 

 

La majoria dels col·legiats en tots els grups segons condició laboral pensen que la 

signatura del darrer rescat grec no tanca la crisi financera de Grècia i de la Unió 

europea i es tornarà a obrir. Els assalariats són els més pessimistes al respecte, atès 

que un 93,7% del total opina això, seguits dels aturats (91,7%). Aquest darrer col·lectiu 

és en el que es concentra, d'altra banda, una major proporció dels que opinen que sí 

que tanca definitivament la crisi financera (8,3%) 

 

En els diversos sectors d’activitat predomina de forma destacada l’opinió de que amb 

la signatura de l'últim rescat de Grècia no finalitza la crisi financera grega i comunitària 

i que aquesta es tornarà a obrir. Això és especialment remarcable entre els que 

treballen a la construcció (96,4% del total), així com entre els que operen en serveis no 

destinats a empreses i particulars ni en docència i recerca (92,3%).  

 

La majoria dels col·legiats de totes les demarcacions territorials pensen que la 

signatura del darrer rescat grec no tanca la crisi financera. Destaca el cas dels 

membres del Col·legi de Barcelona, entre els quals un 91,5% es decanta per aquesta 

opció, seguits pels de Girona (90,2%). Els més optimistes es concentren a Lleida 

(8,2%). 
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"Creus que amb la signatura del darrer rescat entre el govern grec i els seus creditors s’ha 

tancat la crisi financera de Grècia i de la Unió Europea?” 
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LIMITACIONS A LA CONCESSIÓ D'HIPOTEQUES 

  

 

Bona part dels col·legiats creu que s’hauria d’intervenir en la política creditícia si 

es tornen a reproduir les condicions de sobreendeutament del passat. 

 

Un 70,7% dels participants a l’enquesta opina que si es reprodueixen les condicions 

que van provocar el sobreendeutament de famílies i empreses s’hauria d’intervenir en 

la política creditícia limitant les hipoteques. Un 24,9% pensa que no caldria intervenir, 

mentre que un 4,4% no té opinió. 

 

A tots els col·lectius en funció de la condició laboral predominen de forma destacada 

els col·legiats que pensen que si es tornen a produir les condicions per a un 

sobreendeutament caldria intervenir en la política de crèdits. Això és més remarcable 

en el cas dels jubilats i dels empresaris i autònoms, grups en els que un 74,3% i un 

70,8% del total, respectivament, opinen que sí que s’hauria d’intervenir. En sentit 

contrari, el col·lectiu en el que més destaquen els col·legiats partidaris de no intervenir 

és el dels desocupats (27,8%). 

 

En els diversos sectors d’activitat la majoria dels membres del Col·legi opina que si 

es repeteixen les condicions que provocaren el sobreendeutament de famílies i 

empreses s'hauria d'intervenir limitant les hipoteques. Els grups dels que treballen a la 

indústria i en la docència i recerca són els més favorables amb una actuació d'aquest 

tipus (77,0% i 74,3% del total, respectivament). Els que operen a la construcció són els 

menys partidaris d'intervenir (50,0%). 

 

D'acord amb les demarcacions territorials, s'ha d'esmentar que la major part dels 

col·legiats dels diferents àmbits estan a favor d’intervenir en cas que es tornin a repetir 

les condicions de sobreendeutament. Això destaca, sobretot, entre els membres el 

Col·legi de Tarragona i de Lleida (79,5% i 77,6% del total, respectivament).  Els més 

contraris a  la intervenció es concentren a Barcelona i a Girona (25,9% i 24,5%, 

respectivament). 
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“Creus que si es reprodueixen les condicions que van provocar el sobreendeutament 

de famílies i empreses s'hauria d'intervenir en la política creditícia limitant les 
hipoteques? “ 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

-- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

70,7

24,9
4,4

(% de col.legiats)

Sí No No tenen opinió

0

10

20

30

40

50

60

Sí No No tenen opinió

%
 d

e
 c

o
l·
le

g
ia

ts

Limitacions a la concessió d'hipoteques segons condició laboral

Assalariats

Empresaris i autònoms

Aturats

Jubilats

Mitjana

0

10

20

30

40

50

60

Sí No No tenen opinió

%
 d

e
 c

o
l·
le

g
ia

ts

Limitacions a la concessió d'hipoteques 
segons sector d'activitat

Indústria i construcció

Serveis

Mitjana

0

10

20

30

40

50

60

70

80

Sí No No tenen opinió

%
 d

e
 c

o
l·
le

g
ia

ts

Limitacions a la concessió d'hipoteques
segons demarcarció territorial

Barcelona

Girona

Lleida 

Tarragona

Mitjana



 
 

23 

 

 

ESPECIALITATS AMB MILLORS PERSPECTIVES FUTURES 

 

 

Les especialitats professionals i de l’empresa corresponents a la fiscalitat i a la 

consultoria són les que tenen millors perspectives futures. 

 

Segons els membres del Col·legi, les especialitats del món professional i de l’empresa 

que compten amb unes millors perspectives futures són la fiscalitat i la consultoria 

(expert comptable, informes de viabilitat, informes financers, ...), àmbits assenyalats, 

respectivament, per un 58,8% i un 56,8% del total dels participants a l’enquesta. Li 

segueixen l’especialitat comercial (assessorament comercial i departament comercial 

d’empresa) i la de finançament (assessorament al finançament i finançament 

empresarial), apuntats per un 41,5% i per un 39,3%, respectivament. A distància es 

situen, per ordre d’importància, l’auditoria (externa i interna) -20,1%-, la comptabilitat 

(assessorament comptable i comptabilitat d’empresa) -18,5%-, l’especialitat laboral 

(assessorament laboral i departament laboral d’empresa) -17,1%- i la mediació 

mercantil -17,0%. En darrera posició destaca el camp concursal, peritatge judicial, ... 

(11,5%). 

 

En funció de la condició laboral, es pot apuntar que el grup dels empresaris i 

autònoms és el que més destaca que la fiscalitat té millors perspectives futures (61,1% 

del total). Aquest mateix col·lectiu, juntament amb els assalariats, són els que més 

remarquen les bones perspectives de la consultoria (57,5% i 59,7%, respectivament). 

L’especialitat comercial és assenyalada, especialment, pels aturats (47,2%), grup que 

també destaca, sobretot, els camps de l’auditoria i de la comptabilitat (30,6% cadascun 

d’ells). D’altra banda, el camp del finançament és apuntat de manera significativa pels 

jubilats (49,1%). L’activitat laboral, així com la de mediació mercantil, són més 

assenyalades pels empresaris i autònoms (18,5% i 18,0%, respectivament), mentre 

que l’àmbit concursal, peritatge judicial, ... és assenyalat, en especial, pel grup dels 

assalariats (14,2%). 

 

Segons demarcacions territorials, cal assenyalar que els membres del Col·legi de 

Tarragona són els que més apunten que la fiscalitat és l’especialitat amb les 

perspectives més positives (69,2% del total), alhora que els de Girona destaquen per 
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ser els més partidaris de la consultoria (65,7%). L’àrea comercial és remarcada, 

especialment, pels col·legiats barcelonins i gironins (42,5% i 41,2%, respectivament). 

Per la seva banda, el camp del finançament és ressenyat, sobretot, pel col·lectiu dels 

membres de Barcelona (40,1%). L’especialitat de l’auditoria es contemplada de 

manera significativa pels localitzats a Tarragona (25,6%), mentre que la comptabilitat 

destaca a Girona i a Lleida (25,5% i 24,5%, respectivament). Els col·legiats lleidatans 

també destaquen per apuntar l’especialitat laboral (22,5%). Finalment, els membres 

del Col·legi de Tarragona assenyalen més que els de la resta de territoris les àrees de 

mediació mercantil i de concursal, peritatge judicial, .... (21,8% i 18,0%, 

respectivament). 

 

 

“Quines creus que són les especialitats del món professional i de l’empresa que tenen 

unes millors perspectives futures?” 
 

Especialitats % col·legiats 

Fiscalitat  58,8 

Consultoria (expert comptable, informes de viabilitat, informes financers, ...) 56,8 

Comercial (assessorament comercial i departament comercial d’empresa) 41,5 

Finançament (assessorament al finançament i finançament empresarial) 39,3 

Auditoria (externa i interna) 20,1 

Comptabilitat (assessorament comptable i comptabilitat d’empresa) 18,5 

Laboral (assessorament laboral i departament laboral d’empresa) 17,1 

Mediació mercantil 17,0 

Concursal, peritatge judicial, .... 11,5 
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FITXA TÈCNICA 

 

 Col·lectiu objectiu de l’enquesta: col.legiats del Col.legi d’Economistes de 

Catalunya.  

 

 Contingut del qüestionari: 11 preguntes. 

 

 Metodologia emprada: correu electrònic i pàgina Web del Col·legi 

d’Economistes de Catalunya. Amb la col·laboració de     

 

 Període de realització: entre el 6 d'octubre i el 15 de novembre de 2015.  

 

 Mostra: 1.249 respostes (15,8% sobre la població total), distribuïdes de la 

següent manera: 

 

 Condició laboral:  

- Empresari i/o treballador per compte propi: 49,7%. 

- Assalariat: 32,6%. 

-          Jubilat: 14,6%. 

-          Aturat: 3,1% 

 

 Sector d’activitat:  

   - Serveis: 88,4%. 

   (Serveis a empreses i particulars: 64,6%) 

   - Indústria: 8,6%. 

   - Construcció: 2,4%. 

- Agricultura, ramaderia, pesca i forestal: 0,6%. 

 

 Demarcacions: 

-       Barcelona: 80,3%. 

-       Girona: 8,8%. 

-       Tarragona: 6,7%. 

-        Lleida: 4,2%. 
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QÜESTIONARI UTILITZAT 

 

 
Situació econòmica (Tardor 2015)  

Quina és la teva situació professional?  
Condició laboral 

  Empresari i/o treballador per compte propi 

  Assalariat 

  Aturat 

  Jubilat  
Sector d'activitat en què desenvolupes la teva activitat 

  Agricultura, ramaderia, pesca i forestal 

  Indústria 

  Construcció 

  Serveis (excepte docència i serveis a empreses i a particulars) 

  Docència i recerca 

  Serveis a empreses i a particulars  

 
Creus que la situació actual de l'economia catalana és ara millor, igual o pitjor que fa un any?  

  Millor    Igual    Pitjor    No tinc opinió  

 
Valora de 0 a 10 l'actual situació de l'economia catalana i de l'economia espanyola. 
(0=molt dolenta, 10=molt bona) (a l'enquesta anterior els valors van ser 4,94 per a l'economia 
catalana i 4,52 per a l'economia espanyola)  

  Economia catalana  Economia espanyola  

Valoració  0.0
 

0.0
 

 
Segons la teva opinió, quins són els tres principals problemes que té actualment l'economia 
catalana? (marca un màxim de tres respostes)  

Feblesa de la demanda interna  
 

Feblesa de la demanda estrangera  
 

Atur  
 

Dèficit fiscal de Catalunya amb l’Estat 
 

Preu del petroli i carburants  
 

Preu de l’electricitat  

Costos laborals  
 

Situació financera, restricció creditícia i 
cost del finançament  

Infraestructures i comunicacions  
 

Manca de reformes estructurals  
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Situació política (inestabilitat, 
desconfiança, ...)  

Altres  
 

   
 

 
Creus que l'economia catalana millorarà, continuarà igual o empitjorarà en el quart trimestre 
(octubre-desembre)? 

  Millorarà    Continuarà igual    Empitjorarà    No tinc opinió  

 
Valora de 0 a 10 com estarà a finals d'aquest any l'economia catalana i l'economia espanyola 
(0=molt dolenta, 10=molt bona)  

  Economia catalana  Economia espanyola  

Valoració  0.0
 

0.0
 

 
 
Creus que les noves ocupacions que estan sorgint com a conseqüència del nou model econòmic (digital) tenen unes 
millors condicions laborals (salaris, contracte, jornada, conciliació familiar, ...) que les ocupacions més tradicionals? 
(marca amb una X) 

  Sí No            
No tinc 
opinió 
 

 
 

Creus que si es reprodueixen les condicions que van provocar el sobreendeutament de famílies i empreses 
s'hauria d'intervenir en la política creditícia limitant les hipoteques? (marca amb una X) 

Sí                           
No  

 No tinc opinió 

 

 

 
Quines creus que són les especialitats del món professional i de l’empresa que tenen unes millors perspectives futures? 
(marca un màxim de tres respostes)  

Fiscalitat 
 

Auditoria (externa i interna) 
 

Comptabilitat (assessorament comptable i comptabilitat d’empresa) 
 

Concursal, pèrit judicial, ... 
 

Mediació mercantil 
 

Finançament (assessorament al finançament i finançament empresarial) 
 

Consultoria (expert comptable, informes de viabilitat, informes financers, ...) 
 

Comercial (assessorament comercial i departament comercial d’empresa) 
 

Laboral (assessorament laboral i departament laboral d’empresa) 
 

....... 
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DEMARCACIÓ DE BARCELONA: MORATÒRIA TURÍSTICA  

 
 

 

Prop de dos de cada tres col·legiats barcelonins no està d’acord amb la 

moratòria turística de l’Ajuntament de Barcelona. 

 

Un 64,5% dels membres del Col·legi barcelonins no està d’acord amb el manteniment 

de la moratòria turística que va establir l’Ajuntament de Barcelona el passat mes de 

juliol, front d’un 21,6% que està a favor. Un 13,9% no té opinió. 

 

A tots els col·lectius en funció de la condició laboral i del sector d’activitat destaca 

la proporció de col·legiats que està en contra de la moratòria turística. Els col·legiats 

que estan en desacord es concentren, sobretot, en el col·lectiu de jubilats i en els que 

operen a la construcció (75,5% i 79,3%, respectivament). D’altra part, els més 

partidaris són els aturats i els assalariats (29,0% i 26,5%, respectivament) i els que 

treballen a la docència i recerca (37,5%). 

 

 

 

“Estàs d’acord amb el manteniment de la moratòria turística que va establir 

l’Ajuntament de Barcelona el passat mes de juliol?” 
  
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

21,6

64,5

13,9

(% de col.legiats)

Sí No No tenen opinió
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DEMARCACIÓ DE GIRONA: IMPACTE D'ACTIVITATS 

CULTURALS 

 

 

Bona part dels col·legiats de Girona creu que és positiu que Girona hagi estat 

escollida per gravar “Joc de Trons” i per organitzar el Festival Internacional de 

Teatre Amateur. 

 

Un 87,3% dels participants gironins a l’enquesta considera que el fet que Girona hagi 

estat escollida com escenari de la pel·lícula “Joc de Trons” i com a organitzadora del 

Festival Internacional de Teatre Amateur és positiu econòmicament per a la ciutat en 

particular i per a tota la demarcació en general. Només un 7,8% pensa que no és 

positiu, i un 4,9% no té opinió. 

 

En els diversos col·lectius segons condició laboral i sector d’activitat la majoria dels 

col·legiats opinen que l'impacte dels dos esdeveniments es favorable des del punt de 

vista econòmic per a la demarcació. Això és més remarcable en el cas dels aturats i 

dels que treballen a la indústria i construcció. 

 

 

“Creus que el fet que la ciutat de Girona hagi estat escollida com a escenari de 

gravacions de la pel·lícula “Joc de Trons” i com a organitzadora del Festival 
Internacional de Teatre Amateur, sigui positiu econòmicament per la ciutat de Girona 

en particular i per la demarcació de Girona en general?” 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

87,3

7,8 4,9

(% de col.legiats)

Sí No No tenen opinió
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DEMARCACIÓ DE LLEIDA: PAPER DE L'AGROALIMENTACIÓ 

EN LA RECUPERACIÓ 

 

No existeix una opinió definida sobre si la importància de l’agroalimentació a 

Lleida pot fer que el ritme de recuperació de la seva economia sigui diferent al 

del conjunt de Catalunya. 

 

Segons els membres del Col·legi lleidatans, no estan clars els efectes que tindrà sobre 

el ritme de recuperació de l’economia de Lleida, en comparació a la del conjunt de 

Catalunya, el fet que el sector agroalimentari sigui tan important a la demarcació. Un 

26,5% opina que no afectarà de cap manera, un 26,5% que retardarà el ritme de 

recuperació a taxes inferiors a Catalunya i, pel contrari, un 24,5% que l’accelerarà a 

taxes superiors. Un 22,5% no té opinió. 

 

En funció de la condició laboral i dels sectors d'activitat, s'ha d'esmentar que els 

empresaris i autònoms són els que més es decanten pel fet que l'elevat pes de 

l'agroalimentari no afectarà de cap forma en la reactivació i, alhora, per que accelerarà 

la recuperació, en unes proporcions similars. Aquesta mateixa situació s'observa en el 

cas dels que treballen a la indústria i construcció. Per la seva part, els jubilats i els 

assalariats, d'una banda, i els que es concentren en els serveis, de l'altra, són més 

partidaris que la resta de grups de que això retardarà la reactivació. 

 
 

“Quins efectes creus que tindrà sobre el ritme de recuperació de l’economia lleidatana, 
en comparació a la del conjunt de Catalunya, el fet que el sector agroalimentari sigui 

tan important a Lleida?" 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

24,5

26,526,5

22,5

(% de col.legiats)

Accelerarà el ritme de recuperació a taxes superiors a Catalunya

Retardarà el ritme de recuperació a taxes inferiors a Catalunya

No afectarà de cap manera

No tenen opinió
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DEMARCACIÓ DE TARRAGONA: EFECTE DELS JOCS DEL 

MEDITERRANI 2017 

 

 

La majoria dels col·legiats tarragonins pensen que els Jocs del Mediterrani 2017 

afectaran positivament l’economia del Camp de Tarragona. 

 

Un 71,8% dels participants tarragonins a l’enquesta opina que els Jocs del Mediterrani 

del 2017 tindran un efecte positiu sobre l’economia del Camp de Tarragona. Un 19,2% 

pensa que no tindrà cap repercussió i un 3,9% que l’impacte serà negatiu. Un 5,1% no 

té opinió en aquest sentit. 

 

Segons condició laboral, s'ha d'apuntar que a tots els col·lectius, amb l'excepció dels 

aturats, predomina l'opinió que l'efecte serà favorable, cosa que ressalta en el cas dels 

empresaris i autònoms (78,3% del total).  

 

En funció del sector d'activitat, s’observa que bona part dels col·legiats dels diferents 

grups pensen que l'impacte serà positiu, destacant el grup dels que treballen a la 

indústria i construcció. 

 

 

 

“Quin efecte creus que tindran els Jocs del Mediterrani del 2017 sobre l’economia del 

Camp de Tarragona?” 
 
 

71,8

19,2
3,9

5,1

(% de col.legiats)

Positiu Neutre Negatiu No tenen opinió


